

山西同文职业技术学院文件

同文函字〔2017〕第1号

立德树人 坚持正确办学方向 注重内涵 培养优秀技能人才

——山西同文职业技术学院2016年度工作总结

山西同文职业技术学院的前身，是2004年5月经山西省人民政府批准设立、教育部正式备案的山西同文外语职业学院。2010年10月，根据学院转型发展的需要和专业结构的调整，经国家教育部和山西省人民政府批准，更名为现校名山西同文职业技术学院，学院是民办高职院校。山西省教育厅高职高专人才培养工作评估专家组分别于2010年6月和2014年12月对我院的人才培养工作进行了两轮评估，均获得了“通过”结论。

2016年以来，山西同文职业技术学院认真学习习近平总书记关于加强职业教育的重要批示及党的十八届三中、四中、五中、六中全会精神，学习习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上的讲话精神，贯彻落实《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》、

《高等职业院校内部质量保证体系诊断与改进指导方案》及《山西省职业院校管理水平提升行动计划实施方案》，坚持以立德树人为根本，以服务发展为宗旨，以促进就业为导向的办学方向，以提高人才培养水平为目标，以提高教学质量为核心，以专业建设为重点，以“校企合作、工学结合”为抓手，加大教学投入，深化教育教学改革，努力彰显办学特色，主动适应地方经济社会发展需要，致力培养适应地方产业结构调整的技能型专门人才，在提高人才培养质量水平上迈出了新的步伐。

一、“两学一做”成效显著。

2016年，根据党中央和地方党委的安排，学院广泛深入开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”活动，广大党员政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识大大增强，努力做“四讲四有”的合格党员，在各个工作岗位上爱岗敬业、勇挑重担，发挥先锋模范作用，基层党组织的战斗堡垒作用大大增强。2016年，我院又有10名优秀学生、5名优秀教师加入了中国共产党。

学院党团组织结合纪念中国共产党成立95周年、红军长征胜利80周年等重大历史事件和时间节点，深入开展理想信念教育、爱国主义教育和革命传统教育，大大激发了全院师生爱党、爱国、爱社会主义和实现中国梦的热情。

二、基础设施和办学条件全面提高和改善。

2016年，学院投资数百万元，建成了工业机器人、飞行器制

造、医学影像、养老护理等新的专业实验实训室，购置了学生外出实习校车，使学院的实验实训条件更加符合专业建设和教学的需要，学院投资 3000 万元，新建了高层学生公寓，使学生的住宿条件大大改善。

三、适应经济社会发展，专业结构布局更加合理优化。

为了顺应经济社会发展和考生就读就业要求，学院积极发展新兴专业，扩大高职教育培养规模，并积极探索和建设，基于开办条件并适应区域经济社会发展需要的短缺专业，使专业布局更加合理。

我院2016年申报增设了幼儿发展与健康管理、中药学、药品经营与管理、中西面点工艺四个新专业，使专业结构更加优化。

四、教师队伍素质整体提高。

2016 年，为了提高教师队伍整体素质，学院从山西医科大学汾阳学院等学校选聘了 6 名专业带头人。同时，还从毕业研究生和优秀本科毕业生中选出了 8 名新任教师，从合作医院汾矿总医院选聘了 25 名兼职教师，完善了兼职教师管理机制。

学院高度重视教师队伍教学科研水平的提高，围绕人才培养、教学内容、教学方法、教学管理，确定不同课题，开展多种形式的教学科研活动，积极参加省教育厅组织的教学改革研究。在今年3月和12月的学院师德师风评选和院级教师赛讲中，涌现出多名优秀的教师。

学院安排专项经费，支持和鼓励教师外出参加教学科研活动，使教师队伍素质有了新的提高。

五、继续推进校企合作、校校合作，人才培养质量进一步提高。

2016 年学院突出校企合作、产教融合，加强与用人单位沟通与交流，把产业需求贯穿专业设置、课程建设、教学活动始终，把突出学生实用技能和职业素养训练作为重点，扎实推进校企深度合作。学院先后与山西医科大学汾阳学院、天津医科大学建立了合作办学关系，与重庆德克特信息技术有限公司、汾矿总医院建立了校企合作、校医合作关系，形成了“校企合作”、“校校合作”、“校院合作”的办学特色和优势。

六、积极推进教学质量诊断与改进工作，不断加强内涵建设。

2016 年，全省院校全面开展自主诊改工作，我院按照教育部和省教育厅要求，依据学院人才培养工作状态数据采集与管理平台数据，对内部质量保证体系运行情况的效果定期进行自主诊改，并积极参加了常州内部质量管理体系建设的培训学习会，参加了在北京和太原由麦可思主办的自主诊改和内部质量保证体系的培训学习会。学院认真学习文件精神，全面展开内部质量保证体系诊断与改进工作，取得了初步的成效。

七、招生录取工作实现了新的突破。

2016 年，经过全院师生员工的广泛参与和学院招生部门的辛勤努力，我院招生规模实现了新的突破。我院录取新生 2010 人，

实际报到 1806 人。

八、各项赛事成绩优良。

2016 年，我院师生参加省教育厅举办的各项比赛，获得了优秀成绩、提高了我院的知名度。

高晓霞、曹美玲、张丽、张珍、宋汶丰五位老师在全省高职院校青年教师教学基本功竞赛人文社会科学组获得优秀奖；

闫焕萍、李辛、杨焱坤、王众众四位同学在山西省第十届职业院校技能大赛护理（团体项目）高职组中荣获三等奖；闫晓璐、梁晓燕两位老师荣获优秀指导教师荣誉称号；

王子璇同学在山西省第十届职业院校技能大赛护理英语口语——非英语专业级项目（高职）组中荣获三等奖，陈丽君老师荣获优秀指导教师称号。

曹美玲老师在第四届山西省高校辅导员职业能力大赛中荣获铜奖；

王磊老师在山西省工业机器人技术应用技能大赛（职工组）荣获三等奖；张谦老师荣获优秀奖；罗宏杰、张丽军、段玉杰三位同学荣获学生组优秀奖；

蔺宗尧、苏克肖、赵浩楠、张陆四位同学在 2016 年山西省学生定向越野锦标赛中荣获“高校乙组男四人团队定向赛”第一名；郑艳琴老师荣获团体第一名优秀教练；

王玮老师在山西省高校军事理论课教学竞赛中荣获三等奖。

九、学生就业情况良好。

我院 2016 届毕业生共计 1153 人，截止 2016 年 12 月总体就业人数 1061 人，就业率 92.02%，其中升学 5 人，升学率 0.43%，项目就业（参军入伍）2 人，就业（协议就业和灵活就业）1054 人，就业率 91.41%。

十、校园信息化建设水平实现提高。

2016 年，学院信息化建设的基本条件进一步改善，基础资源建设得到夯实，现有多媒体教室 105 间，其中网络多媒体教室 25 间，教学用计算机达到 419 台。同时注重利用信息化资源推进教学改革，对教师加强现代技术应用能力培训，进一步提高教师信息化应用水平，有效地推动了学院教育信息化建设。过去一年，我院校园网和公众微信号的栏目和内容不断丰富，点击率不断提高，介休电视台对我院的工作做了多次报道，使我院的知名度大大提高。

十一、校园文化丰富多彩，学生综合素质进一步提高。

过去一年，学院以服务区域经济、创建山西一流高职院校为己任，把文化建设作为弘扬中华传统、塑造校园精神、提升软硬件水平、培养高素质技能人才的系统工程来抓，学院发掘介休地区丰厚的文化资源，弘扬清明寒食文化、慈孝文化、诚信文化，开展主题鲜明、丰富多彩的校园文化活动，组建山西同文职业技术学院志愿者队伍，积极参与介休市组织的各项义工项目和大中型文化活动，提高了学生的思想文化素质和职业道德素质。2016 年，学院共举

办了校园文化节、迎新晚会等 20 多项校园文化活动。

十二、“平安校园”建设迈出新步伐。

为了保障学院师生的生命财产安全，建设平安和谐的校园环境，2016 年，学院投资 50 万元，安装了新的安全监控系统，做到了监控全覆盖，改造了照明系统，增加更新了消防器材，得到了山西省教育厅安全检查组的好评，学院全年没有一起重大安全事故。

2017 年，是学院实施“十三五”规划的重要一年。新的一年，前途光明，任务繁重，使命光荣，责任重大。学院 2017 年工作的指导思想和总体要求是：高举中国特色社会主义的伟大旗帜，全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念、新思想、新战略，全面贯彻党的教育方针，认真贯彻落实全国和全省职业教育工作会议精神，继续落实《山西省职业院校管理水平提升计划实施方案》，以加强党建为保证，以立德树人为根本，以服务社会为宗旨，以内涵建设为重点，以诊断改进为抓手，以提高质量为核心，以促进就业为导向，以提高人才培养质量为目标，全面推进学院各方面的工作，以优异成绩迎接党的十九大的召开。学院将根据以上指导思想和总体要求，安排部署新一年的工作。

